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Әдістемелік нұсқаулықтар қылмыстық құқық, қылмыстық іс жүргізу және криминалистика 

кафедрасының оқытушысы Г.Н. Мухамадиевамен дайындалған. 

 

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті заң факультетінің Ғылыми кеңесімен ұсынылған және 

бекітілген. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті заң факультетінің «Құқықтану» білім беру 

бағдарламасы, «6B04205– Құқықтану»; «Құқық қорғау қызметі» білім беру бағдарламасы  «6В12301 -– 

Құқық қорғау қызметі», «Мемлекеттік қызмет» білім беру бағдарламасы «6В04202 – Мемлекеттік қызмет» 

мамандығы студенттері үшін қылмыстық құқықтық пәндер бойынша семинарлық сабақтарды жүргізуге 

арналған әдістемелік нұсқаулар. 



 

Жалпы ережелер 

 

«Құқықтану», «Құқық қорғау қызметі», «Мемлекеттік қызмет»  білім беру бағдарламасы Құқықтану, 

Құқық қорғау қызметі, Мемлекеттік қызмет мамандығы бойынша оқып жатқан студенттердің оқу нысанының бір 

түрі болып семинарлық сабақтар танылады.Ұсынылып жатқан жалпы ережелер тек қана ұсынушылық сипатқа 

ие. 

Тәжірибелік сабақтар оқу үдерісінің қажетті элементі болып табылады. Тәжірибелік сабақтардың 

мақсаты – дәрістен алған білімді тереңдету, ұлғайту, кәсіби маңызды білім мен машықты қалыптастыру. 

Тәжірибелік сабақтар студенттерге заңи терминологияны меңгеруге, сөйлеу мәдениетін және кәсіби ойлау 

қабілетін дамытуға кө мектесіп, оралымды екі жақты байланыстың құралы болып табылады. 

Студенттер тәжірибелік сабақтарда нақты жағдайларға құқықтық нормаларды қолдану, нормативтік 

құжеттарды түсіндіру, кө птеген құқықтық актілердің ішінен тиісті нормаларды таңдап алу машығына, өзінің 

даралығын, ойлау дербестігін, өз пікірін аяғына дейін ұстану қабілетіне ие болады. 

Тәжірибелік сабақтардың құрылымы келесі элементтерді қамтиды: ұйымдастырушылық кезең (оқытушы 

студенттермен сәлемдесіп, журналда сабаққа келмеген студенттерді белгілейді, студенттердің сабаққа 

дайындығын анықтап, сабақтың тақырыбы мен жоспарын жариялайды); матиериал бойынша студенттердің 

сұраққа жауабын тыңдайды; негізгі бөлім (теориялық сұрақтарды талдау және есептерді шығару); сабақты 

қорытындылау (оқытушы бүкіл топтың жұмысын бағалап, бағаларды жариялап, түсінедіреді, нақты 

студенттердің жауаптарындағы жетістіктер мен жіберілген кемшіліктерді кө рсетіп, келесі сабаққа тапсырма 

береді). Тәжірибелік сабақтардың негізгі бө лімі теорялық сұрақтарды есептерді шешумен оралымды 

үйлестіруге арналуы керек, уақыттың елеулі бө лігі есептерді шешуге жіберіліп, 50 минуттық сабақ барысында 

теориялық сұрақтарды талдауға 10-15 минут уақыттың жұмсалуы ұсынылады. Теориялық сұрақтарды талдау 

әртүрлі: студенттердің баяндамалары, есептерді шешу, теориялық семинар жүргізілуі мүмкін. 

Оқытушы студенттерге баяндаманың қандай талаптарға сәйкес келуі қажет екендігін түсіндіруі қажет. 

Баяндаманың тақырыбын белгіліген соң, жұмыста пайдаланылған авторларды атап, баяндаманың жоспарын 

және баяндама бойынша тиісті сұрақтарды қайнар кө здерге сілтеме, аворлардың пікірін келтіре отырып, 

мүмкіндігінше ө з пікірін білдіре отырып жан-жақты түрде баяндау қажет. 

Есептерді шешу, қойылған сұрақтарға толық жауап беру түрінде жазбаша нысанда студенттердің 

дәптерлерінде болуы қажет. Есепте берілген әрбір оқиға, жағдай олармен байланысты сұрақтарды заңи 

бағалауды талап етеді. Әр сұраққа заң нормаларына сілтеме жасай отырып, нақты жауап берілуі (иә, жоқ) керек. 

Студент тиісті норманы қалай қолданғанын, сәйкес жағдайларда ҚР Жоғарғы сотының нормативтік 

қаулыларына, ғылыми түсіндірулерге сілтеме жасай отырып кө рсетуі қажет. Осы әдіснаманы меңгерген 

студент кәсіби міндеттерді тиімді шешуге байланысты тәжірибелік машыққа ие болады. 

Семинар (лат. seminarium – рассадник, көшет) – жетекшінің тапсырмасы бойынша жекелеген сұрақтар, 

проблемаларды баяндама немесе бірігіп талқылау түрінде студенттердің өз бетінше зерделеуіне негізделген, оқу 

үдерісінің нысаны. Тәжірибелік сабақтарға қарағанда семинар теориялық сипатқа ие және белгілі бір пәнде 

терең бағытталған. Семинар сабақтары оқушыларды оқу-танымдық қызмет барысында дербестік танытуға 

бағыттай отырып, білімді нығайтуға көмектеседі. Семинар барысында қайнар көздермен, қосымша 

әдебиеттермен, құжаттармен жұмыс нәтижесінде алынған білім жүйеленеді, тереңдетіледі, қадағаланады. 

Семинар сабақтарының басты мақсаты – студенттерді зерттелінетін салалардың ерекшелігіне қарай, теориялық 

білімді пайдалану дағдылары мен машықтарына ие болу мүмкіндігімен қамтамасыз ету. 

Негізгі мақсаттық бағытына байланысты семинардың үш типін ажыратамыз: 

1) белгілі бір оқу курсын терең зерттеуге арналған, осы курстың материалымен тақырыптық 

байланысты семинар; 

2) әдіснамалық тұрғыдан маңызды курстың немесе белгілі бір тақырыпты негізді түрде дайындауға 

арналған семинар; 

3) арнайы семинарға ұласуы мүмкін, жекелеген ө зекті мәселелерді ғылыми өңдеуге арналған 

зерттеу типіндегі семинар. 

Арнайы семинар белгілі ғалымның жетекшілігімен белгілі бір проблемаға байланысты жас 

зерттеушілердің қарым-қатынасының мектебін білдіреді. Тәжірибелі жетекші ғылыми шығармашылықтың ауа-

райын қалыптастырып, студенттерді ұжымдық ойлау қызметіне бағдарлап, зерттеу жұмысының тиімді әдістерін 

пайдаланады. 

Қорытынды сабақта оқытушы студенттік ғылыми жұмыстарға толыққанды шолу жасап, 

қорытындылайды, қарастырылған проблемалардың ары қарата зерттелу мүмкіндіктерін аша отырып, 

қызығушылық білдірген студенттердің осы проблемаларды зерттеуге қатысу мүмкіндіктерін түсіндіреді. 

Семинар сабақтары дәріс сабақтарымен тығыз байланысты, дегенмен де семинардың оқу материалы дәріс 

материалың қайталамайды. Оқытушының жетекшілік рөлі оқу жұмысын тиянақты жоспарлаудан, маңызды 

сұрақтарды семинарда талдауға бөліп шығарудан, дербес дайындалу үшін әдебиеттерді таңдаудан, талқылау 

үдерісіне басшылық жасаудан кө рінеді. 

Жүргізу әдісіне байланысты семинар келесі түрлерге бөлінеді. 

Семинар-сұхбат семинар жоспарындағы барлық сұрақтар бойынша бүкіл студенттердің сабаққа 

дайындалуын білдіріп, тақырыпты белсенді талқылауға студенттердің елеулі бөлігінің тартылуын білдіреді. 



Оқытушының қысқаша баяндамасынан кейін, жоспардағы нақты сұрақтар бойынша бірнеше студенттердің жан-

жақты мәлімдемелері тыңдалып, басқа студенттердің жауаптарымен толықтырылады, соңынан оқытушы 

қорытындылайды. 

 

Семинар-дискуссия, немесе семинар-диспут қандай да болмасын проблеманы ұжымдық талқылау және 

шешу үшін семинарға қатысушылардың диалогтық сөйлесу мүмкіндігін білдіреді. Талқылау үшін оқытылатын 

пәннің ең ө зекті мәселелері таңдалынады. Участники Дискуссияға қатысушылар өз ойларын нақты құруға, өз 

пікірлерін ұстап тұруға, сын пікірлерге дәлелді түрде қарсы тұруға үйренеді. Семинар сабақтарының ең тиімді 

нысаны қатысушылардың сәйкес орналасуы қағидасындағы «дөңгелек үстел». Осыған байланысты диалог 

арқылы дискуссия тақырыбын бірігіп өрбіту үшін, студенттерді қарым-қатынас, өзара әрекет мәдениетіне 

үйрету қажет. 

 

Семинардың аралас нысаны баяндамаларды талқылау, қатысушылардың еркін сөйлеуі, 

жоспарланған дискуссиялар түрінде өтеді. 
 

Студенттердің семинарға дайындалуына педогогикалық жетекшілік ету оқытушының 

баяндамалардың жоспарын құруға кө мектесуінен, әдеби қайнар кө здерді конспектілеуге үйретуден, 

рефераттар мен баяндамалардың мәтінін дұрыс рәсімдеуге, өзіндік жұмыс барысында туындаған 

сұрақтарға байланысты кеңес беруден көрінеді. 
 

Қазіргі педагогикада келесі интерактивті әдістерді кө рсетуге болады: 

 Шығармашылық тапсырмалар; 

 Шағын топтардағы жұмыс; 

 

 Жаттықтырушы ойындар (рөлдік ойындар, имитациялар, іскерлік ойындар және білім 

беруші ойындар); 

 

 Қоғамдық қорларды пайдалану (мамандарды шақыру, экскурсиялар); 

 

 Әлеуметтік жобалар және оқудың өзге аудиториядан тыс әдістері (әлеуметтік жобалар, 

сайыс, радио және газеттер, фильмдер, спектакль, қойылымдар, кө рмелер,кө ріністер, ө лең және ертегі); 

 

 Арнайы жаттығулар; 

 Жаңа  материалды  зерттеу  және  бекіту  (интерактивті  дәріс, 

 

кө рнекті құралдармен жұмыс жасау, видео және аудиоматериалдар қолдану, «оқушы оқытушының рө 

лінде», «әркім әркімді үйрету», мозаика, сұрақтарды пайдалану, сократ диалогы); 

 

 Күрделі және пікір талас сұрақтар мен мәселелерді көтеру («позиция таңдау (пікір 

шкаласы)», формула (позиция – дәлел – мысал – нәтиже), проективті техника, «Жалғыз – екеу – барлығы бірге», 

«Позицияны ауыстыру», «Карусель», «Телевизиялық ток-шоу стиліндегі пікір сайыс», дебаттар, симпозиум); 

 

 Мәселелерді шешу («Ақылмандар сарабы», «Казустерді талдау», «Келіссө здер мен 

медиация», «Баспалдақ және кішкене жылан») және т.б. 

 

 

Семинар сабақтарының тапсырмалары 

  

1-МОДУЛЬ. ҚЫЛМЫСТЫҚ ПРОЦЕСТІҢ ЖАЛПЫ ЕРЕЖЕЛЕРІ  

1-тақырып.   Қылмыстық процестің түсінігі және оның мәні  

Түйін сөздер: қылмыстық іс жүргізу құқығы, қылмыстық процесс, қылмыстық процесс сатылары, 

қылмыстық-процестік функциялар, қылмыстық-процестік нысан, қылмыстық-процестік қарым-қатынастар, 

қылмыстық-процестік кепілдіктер. 

Мақсаты: кәсіптік қызметте материалдық және қылмыстық-процестік құқықтың негізгі түсініктерін, 

қылмыстық-процестік қызметті реттеуші заң нормаларын дұрыс саралап, талдап, қолдану дағдыларын 

қалыптастыру.  

Әдістемесі: тақырып бойынша өзекті мәселелерді пікір талас арқылы анықтау, көрнекті құралдармен 

жұмыс жасау, бейне және аудиоматериалдар қолдану; семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін 

талқылау. 

Дәріс жоспары:  

• Қылмыстық процестің (қылмыстық іс жүргізудің) және қылмыстық іс жүргізу құқығының (қылмыстық-

процестік құқық) түсінігі, мәні және тағайындалуы 

• Қылмыстық процестің жүйесі 



• Қылмыстық процесс сатылары 

• Қылмыстық-процестік функциялардың түсінігі мен түрлері 

• Қылмыстық-процестік қарым-қатынастар, олардың ерекшеліктері 

• Қылмыстық-процестік нысан 

• Қылмыстық процестің түрлері (типтері) 

• Процестік кепілдіктер және олардың маңызы 

• Қылмыстық-процестік актілер 

 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

2-тақырып. Қылмыстық-процестік құқықтың қайнар көздері  

Түйін сөздер: қылмыстық процесс, қылмыстық-процестік заңнамасы, қылмыстық процесс нормалары 

Мақсаты: сотқа дейінгі тергеп-тексеруді, жоғары қадағалауды, білікті заң көмегін көрсетуді, сот төрелігін 

жүргізуді реттеуші заң нормаларын қолдану дағдыларын қалыптастыру.  

Әдістемесі: Құқықтық актілерді сын пікірге сала отырып, күрделі, өзекті мәселелерді көтеру, талдау және 

шешу. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін талқылау. 

1. Қылмыстық-процестік заңнамасы қылмыстық іс жүргізу құқығының қайнар көзі ретінде.  

2. Қылмыстық-процестік нормалар. Қылмыстық-процестік нормалардың ерекшеліктері. Қылмыстық 

процессуалдық нормалардың түрлері. Қылмыстық-процестік нормалардың құрылымы.  

3. Қылмыстық-процестік заңның кеңістікте, уақыт тұрғысында қолданылуы. Қылмыстық-процестік 

заңның шетелдiктер мен азаматтығы жоқ адамдарға қатысты қолданылуы.  

 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 
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4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

  

3-тақырып. Қылмыстық процестің міндеттері мен қағидаттары   

Түйін сөздер: қылмыстық процесс, қылмыстық процесс міндеттері, қылмыстық процесс қағидалары. 

Мақсаты: қылмыстық процестің міндеттері мен қағидаларын қылмыстық процесс қатысушыларының 

жүзеге асыру жолдарын түсіндіру.  

Әдістемесі: Тақырыпқа қатысты күрделі және пікірталас сұрақтар мен мәселелерді көтеру; («позиция 

таңдау (пікір шкаласы)»,  формула (позиция – дәлел – мысал – нәтиже), проективті техника, «Жалғыз – екеу – 

барлығы бірге», «Позицияны ауыстыру», «Карусель», «Телевизиялық ток-шоу стиліндегі пікір сайыс», дебаттар, 

симпозиум); Мәселелерді шешу («Ақылмандар сарабы», «Казустерді талдау», «Келіссөздер мен медиация» 

сияқты интерактивті әдістерді қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін талқылау. 

 

1. Қылмыстық процестің міндеттері 

2. Қылмыстық процесс қағидаларының мәні және маңызы. Қылмыстық процесс қағидаларының жүйесі 

3. Заңдылық қағидасы.  

4. Сот төрелігiн соттың ғана жүзеге асыруы.  

5. Адамның және азаматтың құқықтары мен бостандықтарын сот арқылы қорғау.  

6. Жеке бастың абыройы мен қадiр-қасиетiн құрметтеу.  

7. Жеке басқа қолсұғылмаушылық.  

8. Қылмыстық істер бойынша іс жүргізу кезінде азаматтардың құқықтары мен бостандықтарын қорғау.  

9. Жеке өмiрге қолсұғылмаушылық. Жазысқан хаттардың, телефон арқылы сөйлескен сөздердің, 

пошта, телеграф арқылы және өзге де хабарлардың құпиясы.  

10. Тұрғынжайға қолсұғылмаушылық.  

11. Меншiкке қолсұғылмаушылық.   

12. Кінәсіздік презумпциясы.  

13. Қайтадан соттауға және қылмыстық ізге түсуге жол бермеушілік.  

14. Сот төрелігін заң мен сот алдындағы теңдік негізінде жүзеге асыру.  

15. Судьялардың тәуелсіздігі.  

16. Сот iсiн жүргiзудi тараптардың жарыспалылығы мен тең құқылығы негiзiнде жүзеге асыру.  

17. Iстiң мән-жайларын жан-жақты, толық және объективтi зерттеу.  

18. Дәлелдемелерді ішкі сенім бойынша бағалау.  

19. Күдіктiнiң, айыпталушының қорғалу құқығын  қамтамасыз ету.  

20. Білікті заң көмегіне құқықты қамтамасыз ету.  

21. Куәлiк айғақтар беру мiндетiнен босату.  

22. Жариялылық.  

23. Қылмыстық сот iсiн жүргiзу тiлi.  

24. Процестік әрекеттер мен шешiмдерге шағым жасау бостандығы. 

 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 
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4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

4-тақырып.  Қылмыстық процесс қатысушылары ұғымы және оларды топтау.  Қылмыстық 

процеске қатысатын мемлекеттік органдар мен адамдар  

Түйін сөздер: Сот, прокурор, тергеу бөлімінің бастығы, анықтау органдары, тергеуші, анықтаушы.  

 Мақсаты: сотқа дейінгі тергеп-тексеруді, жоғары қадағалауды, білікті заң көмегін көрсетуді, сот 

төрелігін жүргізуді реттеуші заң нормаларын қолданып, аталған салаларда кәсіби қызметті атқару дағдыларын 

қалыптастыру.  

Әдістемесі: Жаттықтырушы ойындар (рөлдік ойындар, имитациялар, іскерлік ойындар және білім беруші 

ойындар) сияқты интерактивті әдістерді қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін 

талқылау. 

 

1. Қылмыстық процесс  қатысушыларының түсінігі, олардың классификациясы.  

2. Қылмыстық іс жүргізуді жүзеге асырушы мемлекеттік органдар мен лауазым иелері. Сот - сот әділдігін  

жүзеге  асырушы орган ретінде. Қылмыстық істі қараудағы сот құрамы. Соттың өкілеттігі. Судья. Тергеу 

судьясының өкілеттіктері. Iс бойынша төрағалық етушi. 

3. Қылмыстық қудалау органдары. Қылмыстық процестегі тараптар, айыптау және қорғау тараптары. 

Прокурор, қылмыстық процестегі  оның міндеттері және  құзыреті.  

4. Тергеуші, оның процестік жағдайы. Тергеушінің процестік  дербестігі. Тергеу бөлімінің бастығы және 

оның процестік жағдайы. 

5. Анықтау органдары. Анықтау  органдарының қылмыстық іс жүргізу барысындағы өкілеттігі. 

Анықтаушы және оның процестік жағдайы. Анықтау органының бастығы және оның процестік жағдайы. 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

5-тақырып.  Өз құқықтары мен мүдделерін немесе өздері өкілдік ететін құқықтар мен мүдделерді 

қорғап процеске қатысушылар. Қылмыстық процестегі   өзге қатысушылар 

 

Түйін сөздер: күдікті, айыпталушы, жәбірленуші, жеке айыптаушы, қорғаушы, азаматтық талапкер, 

азаматтық жауапкер.  
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Мақсаты: анықтау, алдын ала тергеу, прокуратура органдары мен соттың өз құқықтары мен мүдделерін 

немесе өздері өкілдік ететін құқықтар мен мүдделерді қорғап процеске қатысушылармен қызметін 

интерпретациялау.  

Әдістемесі: Жаттықтырушы ойындар (рөлдік ойындар, имитациялар, іскерлік ойындар және білім беруші 

ойындар) сияқты интерактивті әдістерді қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін 

талқылау. 

 

1. Қылмыстық процестегі мүдделі тұлғалар. Күдікті, оның құқықтары мен  міндеттері. Айыпталушы және 

оның процестік  жағдайы. Жәбірленуші, оның  құқықтары мен  міндеттері. Жеке  айыптаушы, оның  процестік  

жағдайы. Азаматтық  талапкер және азаматтық  жауапкер, олардың құқықтары мен  міндеттері. 

2. Қорғаушы. Қорғаушы бола алатын  тұлғалар. Қылмыстық іс  жүргізуге қорғаушының  қатысуы, оның 

құқықтары мен міндеттері. Қорғаушының  міндетті түрде  қатысу жағдайлары. Қорғаушыдан бас тарту. 

Қылмыстық процестегі өкілдер мен заңды өкілдер. 

3. Куә. Сарапшы. Маман. Аудармашы.  Куәгерлер. Сот  мәжілісінің хатшысы. Сот  приставы. 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

МОДУЛЬ 2. ҚЫЛМЫСТЫҚ ПРОЦЕСКЕ ҚАТЫСУ МҮМКІНДІГІН БОЛҒЫЗБАЙТЫН МӘН-

ЖАЙЛАР.  ӨТІНІШХАТТАР. ҚЫЛМЫСТЫҚ ПРОЦЕСТЕГІ ДӘЛЕЛДЕМЕЛЕР МЕН ДӘЛЕЛДЕУ 

6-тақырып.   Қылмыстық процеске қатысу мүмкіндігін болғызбайтын мән-жайлар. Қарсылық 

білдіру  

Түйін сөздер: қылмыстық процеске қатысу, қатысу мүмкіндігін болғызбайтын мән-жайлар, қарсылық 

білдіру. 

Мақсаты: қылмыстық процесте пайда болатын құқықтық қатынастарды, қылмыстық процеске қатысу 

мүмкіндігін болғызбайтын мән-жайларды, қарсылық білдіру мәселелерін шешу қабілетін қалыптастыру.  

Әдістемесі: әлеуметтік жобалар және оқудың өзге аудиториядан тыс әдістері (әлеуметтік жобалар, сайыс, 

радио және газеттер, фильмдер). Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін талқылау. 

 

1. Қылмыстық процеске қатысу мүмкіндігін болғызбайтын мән-жайлар. 

2. Қарсылық бiлдiру және қылмыстық процеске қатысудан шеттету туралы өтiнiшхаттар мен оған 

қатысудан босату.  

3. Қарсылық білдіру негіздері мен тәртібі. 

4. Судьяға қарсылық бiлдiру.  

5. Прокурорға қарсылық бiлдiру.  

6. Тергеушiге және анықтаушыға қарсылық бiлдiру.  

7. Куәгерге қарсылық бiлдiру 

8. Сот отырысының хатшысына және сот приставына қарсылық бiлдiру. Аудармашыға және маманға 

қарсылық бiлдiру.  

https://online.zakon.kz/
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9. Сарапшыға қарсылық бiлдiру. Қорғаушыны, жәбiрленушiнiң (жекеше айыптаушының), азаматтық 

талапкердің немесе азаматтық жауапкердiң өкiлiн қылмыстық iс бойынша iс жүргiзуге қатысудан шеттету. 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

7-тақырып. Қылмыстық процеске қатысатын адамдардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету  

Түйін сөздер: қылмыстық процесс, қылмыстық процесс қатысушылары, қауіпсіздік шаралары. 

Мақсаты: қылмыстық процесте пайда болатын құқықтық қатынастарды, қылмыстық процеске қатысатын 

адамдардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету мәселелері бойынша шешім қабылдау, құжаттар жасау құзыретін 

қалыптастыру.  

Әдістемесі: жаттықтырушы ойындар (рөлдік ойындар, имитациялар, іскерлік ойындар және білім беруші 

ойындар) сияқты интерактивті әдістерді қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін 

талқылау. 

 

Жоспар: 
1. Қылмыстық процеске қатысушылардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету 

2. Қылмыстық процесте қауіпсіздікті қамтамасыз ету талабы қолданылатын құқықтық қатынастардың 

субъектілері 

3. Қауіпсіздікті қамтамасыз ету шаралары 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  
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Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

8-тақырып.  Өтінішхаттар. Қылмыстық іс бойынша іс жүргізуді жүзеге асыратын мемлекеттік 

органдар мен лауазымды адамдардың әрекеттері (әрекетсіздігі) мен шешімдеріне шағым жасау  

Түйін сөздер: өтінішхаттар, қылмыстық іс бойынша іс жүргізу, лауазымды адамдар, шағым жасау. 

Мақсаты: қылмыстық іс бойынша іс жүргізуді жүзеге асыратын мемлекеттік органдар мен лауазымды 

адамдардың әрекеттері (әрекетсіздігі) мен шешімдеріне жасалатын шағым және өтінішхаттарды шешу құзыретін 

қалыптастыру.  

Әдістемесі: Жаттықтырушы ойындар (рөлдік ойындар, имитациялар, іскерлік ойындар және білім беруші 

ойындар) сияқты интерактивті әдістерді қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін 

талқылау. 

 

1. Қылмыстық процестегі өтінішхаттардың түсінігі және түрлері. Қылмыстық процеске қатысушылардың 

өтiнiшхаттарын қараудың мiндеттiлiгi 

2. Қылмыстық процесті жүргізуші сот және лауазымды адамдардың әрекеттері мен шешімдеріне шағым 

жасаудың түсінігі және маңызы 

3. Ұстап алынған немесе күзетпен ұсталатын  адамдардың шағым жолдау тәртiбi. Шағымдарды берудiң 

мерзiмдерi. Шағым берiлуiне байланысты шешiмнiң орындалуын тоқтата тұру. Шағымдарды қараудың жалпы 

тәртiбi 

4. Сотқа дейінгі тергеп-тексеруді жүзеге асыратын адамдардың, прокурордың әрекеттеріне 

(әрекетсіздігіне) және шешімдеріне шағымдарды қарау тәртiбi 

5. Прокурордың, қылмыстық қудалау органдарының әрекеттеріне (әрекетсіздігіне) және 

шешімдеріне жасалған шағымдарды сотта қарау тәртібі 

6. Тергеу судьясының қаулыларына шағым жасау, наразылық білдіру 

7. Соттың үкіміне, қаулыларына шағымдар, наразылықтар 

 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

9-тақырып. Қылмыстық процестегі дәлелдемелер теориясының негізгі ережелері  

Түйін сөздер: қылмыстық процестегі дәлелдемелер, дәлелдеме құқығы, дәлелдемелер қайнар көздері, 

дәлелдемелердің белгілері. 
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Мақсаты: сотқа дейінгі тергеп-тексеру, жоғары қадағалау, білікті заң көмегін көрсету, сот төрелігін 

жүргізу барысында процестік әрекеттер жүргізу арқылы дәлелдемелердің әрбір түрін ала білу құзыретін 

қалыптастыру.  

Әдістемесі: интерактивті дәріс, көрнекті құралдармен жұмыс жасау, бейне және аудиоматериалдар 

қолдану.  

 

Жоспар: 

1. Қылмыстық процестегі дәлелдемелер теориясының  түсінігі және  мазмұны 

2. Қылмыстық процестегі дәлелдемелердің  түсінігі және маңызы. Дәлелдемелердің қайнар көздерінің 

түсінігі мен түрлері  

3. Куә мен жәбірленушінің айғақтары. Куә мен жәбірленушінің айғақтарын бағалау ерекшеліктері. 

4. Күдіктінің айғағы. Күдіктінің айғағының заты.  Айыпталушының айғағы. Айыпталушының айғағының 

заты. Айыпталушының айғақтарының түрлері. Күдікті мен айыпталушының айғақтарын бағалау ерекшеліктері. 

5. Сарапшының қорытындысы.  

6. Сараптама тағайындау негіздері. Сараптаманы  міндетті түрде тағайындау жағдайлары. Сараптама 

түрлері. Бастапқы, қосымша, қайта, комиссиялық және кешенді сараптамалар. Сарапшының қорытындысының 

түрлері. Сарапшының айғағы дәлелдемелердің қайнар көзі ретінде. 

7. Маманның қорытындысы және айғақтары дәлелдемелердің қайнар көзі ретінде. 

8. Заттай дәлелдемелер. Заттай дәлелдемелердің түсінігі, түрлері және  маңызы. Заттай дәлелдемелердің 

тағдыры және оларды сақтау тәртібі. 

9. Процестік әрекеттердiң хаттамалары - дәлелдемелердің  қайнар көзі ретінде. Тергеу және сот 

әрекеттерінің  хаттамалары.  

10. Құжаттар дәлелдемелердің қайнар көзі ретінде.  

11. Дәлелдемелер ретiнде жол берілмейтін нақты деректер. 

 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 
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5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 
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Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 
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проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-
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Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 
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Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

10-тақырып. Қылмыстық процестік дәлелдеудің негіздері 

Түйін сөздер: қылмыстық процестегі дәлелдеу, дәлелдеу пәні, дәлелдеу шегі, дәлелдеу процесі. 

Мақсаты: қылмыстық құқық бұзушылықтардың жолын кесу, оларды бейтараптықпен, тез және толық 

ашу, тергеп-тексеру, оларды жасаған адамдарды әшкерелеу және қылмыстық жауаптылыққа тарту үшін 

дәлелдемелерді жинау, зерттеу, бағалау және пайдалану құзыретін қалыптастыру.  

Әдістемесі: интерактивті дәріс, көрнекті құралдармен жұмыс жасау, бейне және аудиоматериалдар 

қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін талқылау. 

 

1. Қылмыстық процестегі дәлелдеу  затының түсінігі.  

2. Дәлелдеу  процесінің  түсінігі және элементтері. Дәлелдемелерді жинау және дәлелдемелерді 

жинаудың әдістері. Дәлелдемелерді бекіту. Дәлелдемелерді зерттеудің мазмұны және дәлелдемелерді зерттеулің 
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әдістері. Дәлелдемелерді бағалау. Дәлелдеу міндеті. Дәлелдеу процесiндегi ғылыми-техникалық құралдар. 

Преюдиция. 

3. Қылмыстық іс бойынша дәлелдеуге жататын мән-жайлар мен қылмыстық іс бойынша маңызы бар мән-

жайлар түсініктерінің ара қатынасы. Қылмыстық іс бойынша дәлелдеуге жататын мән-жайлардың жүйесі мен 

мазмұны. Жасы кәмелетке толмағандардың істері бойынша анықталуға тиіс мән-жайлар. 

4. Дәлелдемелерсiз анықталатын мән-жайлар. Дәлелдеу  шегі. 

5. Дәлелдемелердің белгілері. Дәлелдемелердің іске қатыстылығы және жарамдылығы. Дәлелдемелердің 

дұрыстығы және жеткіліктілігі. Преюдиция 

 

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ: 

Ұсынылатын нормативтік құқықтық актілер: 

1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 

6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

МОДУЛЬ 3. ҚЫЛМЫСТЫҚ-ПРОЦЕСТІК МӘЖБҮРЛЕУ ШАРАЛАРЫ  

11-тақырып. Қылмыстық-процестік мәжбүрлеу шаралары. Күдіктіні ұстап алу  

Түйін сөздер: процестік мәжбүрлеу шаралары, күдіктіні ұстап алу, жеткізу. 

Мақсаты: қылмыстық процесте күдіктіні ұстап алу бойынша процестік әрекеттерді жасау, құжаттарды 

толтыру дағдысын қалыптастыру.  

Әдістемесі: интерактивті дәріс, көрнекті құралдармен жұмыс жасау, видео және аудиоматериалдар 

қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін талқылау. 

 

1. Қылмыстық-процестік  мәжбүрлеу  шараларының  түсінігі, маңызы және түрлері. 

2. Күдіктіні ұстаудың түсінігі,  негіздері және шарттары, ұстаудың процестік  тәртібі.  

3. Азаматтардың қылмыс жасаған адамдарды ұстауға құқығы.  

4. Ұсталған адамды жеке тінту.  

5. Күдікті ретінде ұсталған адамды босатудың негіздері және тәртібі. Жеткізу. 
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1. Қазақстан Республикасының Конституциясы: Республикалық референдумда 1995 жылы 30-тамызда 

қабылданды // https://online.zakon.kz/ 

2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 

конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

3. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

4. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 

5. Құқық қорғау қызметi туралы Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 6 қаңтардағы № 380-IV Заңы. 
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Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 
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3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

12-тақырып. Бұлтартпау шаралары 

Түйін сөздер: процестік мәжбүрлеу шаралары, бұлтартпау шаралары, тергеу судьясының санкциясы. 

Мақсаты: қылмыстық процесте бұлтартпау шараларын қолдану бойынша процестік әрекеттерді жасау, 

құжаттарды толтыру дағдысын қалыптастыру.  

Әдістемесі: интерактивті дәріс, көрнекті құралдармен жұмыс жасау, видео және аудиоматериалдар 

қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін талқылау. 

 

Жоспар: 

Бұлтартпау шараларының түсінігі және бұлтартпау шараларын қолданудың негіздері.  

Бұлтартпау  шараларының түрлері.  

Ешқайда кетпеу және тиісті мінез-құлық туралы қолхат, оны қолданудың тәртібі. Жеке кепілгерлік, оны 

қолданудың тәртібі.    

Әскери қызметшiнi әскери бөлiм қолбасшылығының байқауда ұстауы, оны қолданудың тәртібі.   

Кәмелетке толмаған адамды қамауда ұстауға беру, оны қолданудың тәртібі.  Кепіл, оны қолданудың 

тәртібі.   

Үйқамақ, оны қолданудың тәртібі.   

Күзетпен ұстау, оны қолданудың тәртібі. Күзетпен ұстау мерзімдері  және оны  ұзарту  тәртібі.  

Бұлтартпау  шарасының күшін  жою немесе өзгерту. 
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конституциялық заңы //https://online.zakon.kz/ 

9. “Қазақстан Республикасының Прокуратурасы туралы 30.06.2017 ж. заңы //http://adilet.zan.kz 

10. “Адвокаттық қызмет туралы Қазақстан Республикасының 5.07.2018 ж. Заңы //http://adilet.zan.kz 
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Жарғы, 2013. – 1016 с. 
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әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 
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13-тақырып. Өзге де процестік мәжбүрлеу шаралары 

Түйін сөздер: өзге де процестік мәжбүрлеу шаралары, тергеу судьясы, санкция. 

https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4
http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461
https://online.zakon.kz/
https://online.zakon.kz/
http://adilet.zan.kz/
http://adilet.zan.kz/
http://adilet.zan.kz/
https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4
http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461


Мақсаты: қылмыстық процесте күштеп әкелу, мүлікке тыйым салу, лауазымынан уақытша шеттету, 

жақындауға тыйым салу бойынша процестік әрекеттерді жасау, құжаттарды толтыру дағдысын қалыптастыру.  

Әдістемесі: интерактивті дәріс, көрнекті құралдармен жұмыс жасау, видео және аудиоматериалдар 

қолдану. Семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін талқылау. 

 

1. Өзге де процестік мәжбүрлеу шаралары және оларды  қолдануға  негіздер 

2. Сотқа дейінгі тергеп-тексеруді жүзеге асыратын адамға және сотқа келу туралы мiндеттеме.    

3. Күштеп әкелу, оны қолданудың тәртібі.   

4. Лауазымынан уақытша шеттету, оны қолданудың тәртібі  

5. Ақшалай өндіріп алу, оны қолданудың тәртібі  

6. Мүлікке  тыйым салу, оны қолданудың тәртібі. Мүлікке тыйым салуды санкциялау тәртібі 

7. Тергеу судьясының мүлiкке тыйым салуды санкциялау не санкциялаудан бас тарту туралы қаулысына 

наразылық білдіру және шағым жасау 

8. Жақындауға тыйым салу, оны қолданудың тәртібі 
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2. “Қазақстан Республикасындағы сот жүйесі және судьялардың мәртебесі туралың 25.12.00 ж. ҚР 
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6. Қазақстан Республикасының қылмыстық процестік кодексі 04.07.2014  //http://adilet.zan.kz 

Негізгі әдебиет:  

1. Нұрмашев Ү. Ахапов К. Қылмыстық іс жүргізу құқығы. Алматы: Жеті жарғы, 2015. – 300 с. 

2. Когамов М.Ч. Комментарий к УПК РК. – Алматы: «Жеті Жарғы, 2015. – 352 с. 

3. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Движение уголовного дела (Общая и 

Особенная части) / Учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Когамова М.Ч., к.ю.н, доц. Касимова А.А.  –  Алматы: Жеті 

Жарғы, 2013. – 1016 с. 

4. Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан. Часть Общая. Книга 1. / Под общ. ред. д.ю.н., 

проф. Берсугуровой Л.Ш., д.ю.н., проф. Джансараевой Р.Е. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. – 275 с. 

5. Мухамадиева Г.Н. Қазақстан Республикасы қылмыстық іс жүргізу құқығы (Жалпы бөлім): оқу-

әдістемелік құралы. - Алматы: Қазақ университеті, 2019. – 162 б.  

Қосымша әдебиет: 

Уголовно-процессуальное право. Видеолекции// https://www.youtube.com/watch?v=7mqXeMbDbg4 

Единое окно доступа к иноформационным ресурсам // http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/683/44683/21461 

Онлайн қолжетімді: Қосымша оқу материалы –дәрістер тезисы, сонымен қатар үй жұмысы, жобалар, 

СӨЖ орындау үшін қажетті оқу-методологиялық материал univer.kaznu.kz желісінде ПОӘК бөлімінде  

қолжетімді болады.(Сонымен қатар  пән тақырыбы бойынша МООК  курсын ұғыну ұсынылады). 

 

14-тақырып.    Қылмыстық процесте шешілетін мүліктік мәселелердің түсінігі, шарттары және 

түрлері. Ақтау. Қылмыстық процесті жүргізетін органның заңсыз әрекеттерімен келтірілген зиянды өтеу  
Түйін сөздер: ақтау, қылмыстық процесті жүргізетін орган, мүлiктiк зиян, моральдық зиян. 

 

Мақсаты: ақтауға қатысты мәселелерді шешуге,  қылмыстық процесті жүргізетін органның заңсыз 

әрекеттерін алдын алуға байланысты қылмыстық-процестік құқық нормаларын және оларды қолдану 

практикасын жетілдіруге бағытталған ұсыныстар әзірлеу құзыретін қалыптастыру. 

Әдістемесі: тақырып бойынша өзекті мәселелерді пікір талас арқылы анықтау, көрнекті құралдармен 

жұмыс жасау, бейне және аудиоматериалдар қолдану; семинар тапсырмаларын орындау жолдарын, әдістерін 

талқылау. 

 

1. Қылмыстық процесте шешілетін мүліктік мәселелердің түсінігі, шарттары және түрлері 

2. Қылмыстық процестегі ақтаудың түсінігі және маңызы. Ақталуға құқықтың пайда болу негіздері мен 

шарттары. Ақталушының құқықтарын қалпына келтіру шегі және шешім қабылдау тәртібі 

3. Күдікті, айыпталушы, сотталушы ретiнде тартылған адамды ақтау. Қылмыстық процестi жүргiзетiн 

органның заңсыз әрекеттерi салдарынан келтiрiлген зиянды өтеткізуге құқығы бар адамдар. Зиянды өтеткiзу 

құқығы және талап қою мерзімдері 

4. Мүлiктiк зиянды өтеу 

5. Моральдық зиянның салдарын жою 
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15-тақырып. Қылмыстық процесте азаматтық талаптың түсінігі, маңызы және қарастырылу 

тәртібі  

Түйін сөздер: қылмыстық процесс, азаматтық талап, азаматтық талапкер, азаматтық жауапкер. 

Мақсаты: кәсіптік қызметте қылмыстық-процестік құқықтың азаматтық талап институтын реттеуші заң 

нормаларын дұрыс саралап, талдап, қолдану және құжаттарды жасау қабілетін қалыптастыру.  

Әдістемесі: тақырып бойынша өзекті мәселелерді пікір талас арқылы анықтау, көрнекті құралдармен 

жұмыс жасау, бейне және аудиоматериалдар қолдану. 

 

1. Қылмыстық процесте азаматтық талаптың түсінігі, маңызы және қарастырылу тәртібі 

2. Залалды өтеудiң негiздерi, шарттары, көлемi және тәсілі туралы қағидаларды қолдану 

3. Талап арызды қайтару, талап қоюдан бас тарту 

4. Азаматтық талап қою бойынша шешiмдер 

5. Азаматтық талап қоюды қамтамасыз ету. Соттың үкiмiн және қаулысын азаматтық талап қою бөлiгiнде 

орындау 
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